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Т38 

   Матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції  
«Технології безпеки: сучасні виклики та перспективи» :  
12–13 березня 2026 року, м. Черкаси [Електронний ресурс] :  
у 2-х томах / упоряд. : І. Г. Маладика В. Л. Цікановський ; М-во 
освіти і науки України, Черкас. держ. технол. ун-т. – Т. 1. – 
Черкаси : ЧДТУ, 2026. – 397 с. 

 
Обговорення концептуальних засад і стратегічних питань врегулювання 

безпекової складової у сучасних умовах. Підвищення ефективності заходів цивільного 
захисту територіальних громад. Розгляд наукових досліджень і розробок, пов’язаних із 
забезпеченням цивільної, пожежної, техногенної, екологічної безпеки, створенням і 
підтриманням безпечних умов праці, здоров’я та життєдіяльності людини. Розгляд 
нових безпекових рішень у суспільно-політичній, гуманітарно-правовій та 
інформаційній  сферах. Перспективи застосування інформаційних та геоінформаційних 
систем і технологій; безпілотних літальних апаратів; робототехніки; захисту об’єктів 
енергетики та транспорту. Технології захисту у будівництві та відновленні 
інфраструктури в умовах глобальних викликів. 

Для науковців, студентів, аспірантів та фахівців галузі. 
УДК 614.8:351.86:004:502.1](036) 

 
ТЕМАТИЧНІ СЕКЦІЇ КОНФЕРЕНЦІЇ: 
Секція 1 Цивільний захист, пожежна і техногенна безпека та охорона праці. 
Секція 2 Технології захисту у будівництві та відновленні інфраструктури.  
Секція 3 Суспільно-політична, гуманітарно-правова та інформаційна безпека. 
Секція 4 Екологічна безпека. Захист довкілля та здоров’я людини. 
 

 
 
 
 
 
 

Матеріали збірника представлені мовою оригіналу. Кожен автор несе 
повну відповідальність за зміст своїх публікацій, достовірність фактів, цитат, 
власних імен та інших даних, точність і коректність посилань, дотримання засад 
академічної доброчесності. 

 
© Авторські тексти, 2026 
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УДК 614.8 
 

ОЦІНКА СТІЙКОСТІ СИСТЕМ ЖИТТЄЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПЕРСОНАЛУ НА ОБ’ЄКТАХ КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ  

В УМОВАХ ЗАГРОЗИ ТЕХНОГЕННИХ КАТАСТРОФ 
ВІЙСЬКОВОГО ПОХОДЖЕННЯ 

 
Євгеній ШКОЛЯР, канд. психологічних наук,  

Роман МОТРІЧУК, д-р філософії, 
Сергій ХРЯПАК, канд. філологічних наук 

Національний університет цивільного захисту України, м. Черкаси 
 
Вступ. В умовах повномасштабної збройної агресії проти України 

питання забезпечення стійкості об’єктів критичної інфраструктури (ОКІ) 
набуло стратегічного значення. Особливу групу ризику становлять 
підприємства хімічної, енергетичної та переробної промисловості, де 
руйнування технологічних ліній внаслідок застосування засобів 
повітряного нападу може призвести до масштабних техногенних 
катастроф. За таких умов збереження життя та працездатності персоналу, 
який забезпечує функціонування об’єкта, залежить від ефективності 
систем життєзабезпечення (СЖЗ) у захисних спорудах та безпосередньо на 
робочих місцях. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання планування 
цивільного захисту на особливий період регламентуються Наказом ДСНС 
України № 302 від 19.03.2024, який визначає методичні рекомендації щодо 
розроблення відповідних планів суб'єктами господарювання. Проте 
динаміка сучасних бойових дій вимагає уточнення алгоритмів оцінки 
стійкості СЖЗ з урахуванням комбінованих факторів ураження: 
механічного руйнування, термічного впливу та хімічного зараження. 
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Основна частина. Стійкість систем життєзабезпечення персоналу 
ОКІ визначається як здатність системи зберігати свої функціональні 
параметри в межах норми протягом заданого часу в умовах впливу 
дестабілізуючих факторів військового характеру. До основних 
компонентів СЖЗ, що підлягають оцінці, належать: 

1. Системи повітрозабезпечення: включають фільтровентиляційне 
обладнання, здатне очищувати повітря від продуктів горіння та 
небезпечних хімічних речовин (НХР), що виділяються при пошкодженні 
ємностей. 

2. Енергозабезпечення: автономні джерела живлення, що 
гарантують роботу систем зв'язку, освітлення та медичного обладнання в 
укриттях. 

3. Водопостачання та водовідведення: наявність захищених 
резервуарів та систем очищення води. 

Оцінка стійкості проводиться за детерміновано-імовірнісним 
підходом. Коефіцієнт стійкості Ks розраховується як добуток індексів 
надійності кожного вузла. Особлива увага приділяється «вузьким 
місцям» – точкам перетину комунікацій, які найбільш вразливі до 
сейсмічного впливу при вибухах. 

В умовах воєнного стану алгоритм оцінки включає прогнозування 
вторинних факторів ураження. Наприклад, при ракетному ударі по 
нафтопереробному заводу, окрім прямого руйнування, виникає ризик 
утворення токсичної хмари, що вимагає від СЖЗ негайного переходу в 
режим повної ізоляції (режим ІІІ фільтровентиляції). 

Особливістю оцінки стійкості СЖЗ у воєнний період є необхідність 
врахування кумулятивного ефекту від пошкоджень. Методика, що 
пропонується для впровадження на ОКІ, базується на розрахунку 
імовірності безвідмовної роботи системи за формулою: 

𝑃௦(𝑡) = ෑ 𝑝௜(𝑡)

௡

௜ୀଵ

⋅ 𝑘௘௫௧ 

𝑝௜(𝑡) – надійність окремого технологічного вузла (насоса, фільтра, 
дизель-генератора); 

𝑘௘௫௧ – коефіцієнт зовнішнього впливу, що визначається 
інтенсивністю та типом можливого засобу ураження (від уламкових 
пошкоджень до фугасного впливу). 

Інженерно-технічні заходи зміцнення стійкості. Для забезпечення 
живучості СЖЗ персоналу в умовах загрози техногенних аварій, 
спричинених обстрілами, пріоритетними є наступні технічні рішення: 

1. Створення дублюючих контурів управління: Впровадження 
автоматизованих систем дистанційного моніторингу стану повітряного 
середовища та тиску в мережах водопостачання з виводом даних у 
захищене приміщення (пункт управління). 



293 

2. Захист забірних пристроїв: Обладнання повітрозабірних шахт 
захисними секціями (противибуховими пристроями) типу МЗС або УЗС, 
що здатні витримувати тиск ударної хвилі та запобігати її проникненню 
всередину споруди. 

3. Модернізація фільтровентиляційних систем: Обов'язкове 
включення до складу систем фільтрів-поглиначів типу ФП-300, здатних 
очищувати повітря від небезпечних хімічних речовин (хлору, аміаку), 
витік яких є ймовірним при пошкодженні ємностей на суміжних ділянках 
виробництва. 

Алгоритмізація дій персоналу відповідно до Наказу ДСНС № 302. 
Згідно з методичними рекомендаціями, розроблення планів цивільного 
захисту на особливий період має включати чіткий розрахунок часу 
переведення СЖЗ у захищений режим. Для персоналу ОКІ цей час не 
повинен перевищувати 5-7 хвилин з моменту оголошення сигналу 
«Повітряна тривога» або «Хімічна небезпека». 

Важливим аспектом є забезпечення «автономного виживання» 
персоналу протягом щонайменше 48 годин. Це вимагає створення запасів 
технічної та питної води в обсягах, що перевищують мирні норми, з 
урахуванням потреби в дезактивації та дегазації одягу при виході із зони 
зараження. 

Висновки. Проведена оцінка стійкості систем життєзабезпечення 
персоналу дозволяє стверджувати, що існуючі проєктні рішення на 
більшості об’єктів потребують доопрацювання з урахуванням ризиків 
сучасної війни. Інтеграція сучасних засобів автоматизації та посилення 
автономності вузлів СЖЗ дозволить знизити рівень виробничого 
травматизму та смертності серед персоналу ОКІ на 30-40% навіть за умови 
прямого впливу засобів ураження на промислові зони. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці 
математичних моделей швидкого прогнозування зон хімічного зараження 
всередині виробничих цехів при їх частковому руйнуванні. 
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